



山青水秀地干净

——本报记者探营中国绿城南宁

“内河整治我们探索出了一些门道”

曾将河道全面硬化，投入高效果差，南宁提醒海南注意避免

整治经验

本报南宁7月4日电（特派记者范南虹）听说南宁水系发达，目前正在计划在绿城之外打造水城。7月2日，海南日报记者特意前往南宁城市内河管理处取经，该处工程技术科科长韦初省告诉记者，一个城市有水才有灵气，城市内河的整治是一项系统的大工程，牵涉方方面面，难度的确很大。但政府只要用心，只要认真，只要本着科学的态度，再加上群众的支持，这些难题都能一一解决。

韦初省同时毫不避言南宁在内河整治中的教训，“朝阳溪的整治效果不好，当初也没有样板可学，我们将整个河道全面硬化，弄成了三面光，结果河水仍然发臭。”他提醒海南注意避免此类问题。

通过对朝阳溪和竹排冲的整治，南宁市总结出不少经验教训。目前，南宁市可利江、心圩江综合整治项目正在建设中，其余13条内河的综合整治也已立项，正在开展前期工作。“城市内河整治我们探索出了一些门道，资金利用国外贷款，如世行贷款、日行贷款，利息低、程序规范、

主要经验：资金利用国外贷款；还可将河流两岸拍卖土地的钱用于河流整治，专款专用。整治方法首先是截流污染源，将雨水和生活污水、生产污水分开；然后是整治河道，清淤，利于行洪排洪；修建高标准防洪堤；两岸绿化美化，要根据生态原则尽量保护原生态，尽量减少甚至杜绝河道及河岸的硬化。



南宁竹排冲很好地保护了两岸的原貌。本报记者林萌摄于7月4日

监督严格；还有就是将河流两岸拍卖土地的钱用于河流整治，专款专用。整治方法首先是截流污染源，将雨水和生活污水、生产污水分开；然后是整治河道，清淤，利于行洪排洪；修建高标准防洪堤；两岸绿化美化，要根据生态原则尽量保护原生态，尽量减少甚至杜绝河道及河岸的硬化。

韦初省介绍，朝阳溪整治长度6公里，完成投资约6亿元。“当时整治的指导思想简单，以为完成河流清淤之后，硬化河底以及河流两岸，再在岸边种树种草，就能解决河水发黑发臭的问题，还可以美化绿化河岸。事实上，整治好不久，这种三面光的整治法就暴露出它难以克服的弱点。”韦初省说，由于河水与地表隔离，自净能力大大减弱，河水越来越黑越来越臭。7月2日，记者在朝阳溪看到，河流两岸榕树、扁桃掩映，还有绿地公园，景观的确美不胜收。但走近河边约三四米处，一股臭气扑鼻而来，不忍卒闻。

韦初省说，2005年，南宁开始整治被称为“龙须沟”的竹排冲，总投资约8.7亿元。“我们吸取了朝阳溪的教训，注意保护竹排冲两岸原有的生态环境，仅在一些泥

土松垮的河段用混凝土加固，再种上绿草和树木巩固。”今天上午，记者在竹排冲看到，由于天降大雨，河水发黄，但河水不臭，河面也不见任何漂浮物。竹排冲两岸生长着茅草、垂柳以及各种灌木丛，两岸景观看上去非常自然。

尽管这样，韦初省还是认为竹排冲的整治亦有不少教训。“我们采取市场化运作的方式整治竹排冲，共有4家公司是该项目业主单位。结果业主单位太多，竹排冲整治陷入难以协调、行动滞后、相互扯皮推诿的局面，整治工程至今未竣工。”

据了解，海口市的美舍河、龙昆沟、大同沟、鸭尾溪、海甸溪等几条城市内河，一直是脏乱差的代表，河边垃圾堆积、河面漂浮着各种肮脏零乱的杂物，河水发黑发臭，有些河沟由于缺少护栏等设施，还吞噬了不少失足落水者的性命。但是，这些河流已经整治，毫无起色，其中以美舍河最为典型。2000年起，海口市把整治美舍河作为为民办实事的民心工程，先后投资近4个亿进行全面整治。河流两岸砌起了挡墙，岸边种了树木花草，沿岸建起了带状河堤公园，美舍河的景观变美了，但依然恶臭无比，两岸居民难以忍受，投诉不断。

尽管腿脚不方便，但赵红亮坚持做家访，走遍了南开乡27个村庄。“别人能走的路，我也能走，就是走得不太好。”他笑着说。最近的一次，是走了8个小时的山路，从早上6点一直走到下午3点，只带一瓶水和一点干粮。

时隔一年，记者随赵红亮走进大山。到了南开乡，记者才见识到什么叫做“好人缘”。赵红亮走到哪里，都有乡亲们热情地跟他打招呼。

当他再次走进课堂，学生们给予他最热烈的掌声。初二(2)班的符彩琴说：“赵老师不仅教我们课本知识，还教我们怎么孝敬父母，帮助同学，大家都喜欢他。”初二(1)班的羊云跑过来告诉记者：“赵老师走后大家十分想念他，这里的老人经常会问：‘赵老师去哪儿了？’”

这次回乡，赵红亮特意带来了离开前给乡亲们拍的照片。细心的他，把每张照片按人头洗出来，并且将每张照片过塑。

南开乡中心学校副校长羊克宁说：“赵老师是第一批来到南开的志愿者，也是在南开乡支教时间最长的一位老师。按照规定，志愿者任期是一年，但赵老师主动向团县委申请再留一年。他吃苦耐劳，又能和学生打成一片。这里需要他这样的老师。”

(上接A1版)

2005年，赵红亮觉得老人们一个月123元的生活补助太低了，他多次到儋州市和海南省民政部门反映情况，希望能提高老人们的待遇。在他不懈的坚持和努力下，民政部门将老人月生活补贴提高到156元。

敬老院副院长叶亚苹说：“红亮非常关心老人和孤儿，每个星期过来帮老人整理房间，打扫院子，陪老人聊天，买书给孩子们看，教他们认字、唱歌。”

叶亚苹说，在赵红亮的牵线搭桥下，敬老院的37名孤儿今年1月搬到了新修的孤儿院。孤儿们想告诉他：“红亮哥哥，我们有新家了！”

“老人和孩子都很天真、单纯，小小的关心他们也会很感激，在他们面前，我找到了自己的价值。”赵红亮说，他从这些老人和孩子身上看到了生命的顽强。“他们给我力量，我给他们希望，我们相互支撑往前走。”

既然选择了做志愿者，就到最偏远、最艰苦的地方去”

2006年，赵红亮大学毕业后，家人给他找了一份在老家当公务员的工作，而他却报名参加了“大学生中西部志愿服务计划”。起初，他被分配到东方市一所条件较好的中学，但他却主动申请来到海南最贫困的白沙黎族自治县南开乡中心学校。“既然选择了做志愿者，就到最偏远、最艰苦的地方去，”他说，“这样的地方更需要我。”

白沙县是国家级贫困县，而南开乡又地处大山深处，从县城到南开乡需要穿过一段崎岖的山路，只有坐2个多小时的摩托车才能到达。

南开乡中心学校有300多个学生，教师十分稀缺。两年里，赵红亮教过数学、英语、地理、政治、生物和自然，往往同时要教三四门课程。

尽管腿脚不方便，但赵红亮坚持做家访，走遍了南开乡27个村庄。“别人能走的路，我也能走，就是走得不太好。”他笑着说。最近的一次，是走了8个小时的山路，从早上6点一直走到下午3点，只带一瓶水和一点干粮。

时隔一年，记者随赵红亮走进大山。到了南开乡，记者才见识到什么叫做“好人缘”。赵红亮走到哪里，都有乡亲们热情地跟他打招呼。

当他再次走进课堂，学生们给予他最热烈的掌声。初二(2)班的符彩琴说：“赵老师不仅教我们课本知识，还教我们怎么孝敬父母，帮助同学，大家都喜欢他。”初二(1)班的羊云跑过来告诉记者：“赵老师走后大家十分想念他，这里的老人经常会问：‘赵老师去哪儿了？’”

这次回乡，赵红亮特意带来了离开前给乡亲们拍的照片。细心的他，把每张照片按人头洗出来，并且将每张照片过塑。

南开乡中心学校副校长羊克宁说：“赵老师是第一批来到南开的志愿者，也是在南开乡支教时间最长的一位老师。按照规定，志愿者任期是一年，但赵老师主动向团县委申请再留一年。他吃苦耐劳，又能和学生打成一片。这里需要他这样的老师。”

“橡胶树是摇钱树，如果摇钱树断了，学生的学费就没了”

在赵红亮支教的地方，橡胶树是乡亲们的“摇钱树”，每家每户的经济来源全靠家里种植的几十上百棵橡胶树。赵红亮刚到南开乡时，大家一听他是热农大毕业的，就主动把他拉到橡胶园，向他请教割胶、病虫害防治之类的知识。可是，学市场营销的他对于橡胶完全不懂。为了帮上村民的忙，赵红亮专门回母校了解橡胶种植和病虫害防治知识。

橡胶树主要病害为白粉病和死皮，一旦发现，赵红亮总是会采集树叶样本，用相机拍下来传回母校，让母校的专家来研究。病害严重时，他就将母校的专家请过来，帮助当地胶农减少损失。

为了提高村民的科技和文化水平，赵红亮还亲自当主编，先后拿出2500元编辑出版多期涵盖科技致富、普法用法、文体奥运等内容的民间刊物《南溪苑》，赠送给当地村民。

在南开乡两年的生活，让赵红亮对当地各方面有了深刻的感受。每年10月至来年3月是旱季，南开乡十分缺水，附近几个村庄只有一个水塔，村民们只能靠天吃水；从南开乡到白沙县城没有公路，在弯弯曲曲的盘山路上骑摩托车十分危险，他自己乘坐摩托车经常摔倒；山区里有很多信号盲区，通讯不畅。

他结合自己的亲身感受和实地调查，就这个贫困山区的交通、通讯、饮水、医疗卫生、教育状况写了一份调查报告，并将情况写信反映给海南省政府主要领导同志。得到批复后，南开乡的水泥公路修起来了，移动基站也建起来了，乡亲们的生活也变得好起来了。

“我还是一个普通的学生，有多大劲就使多大劲”

赵红亮目前在海南大学政治与行政管理学院攻读硕士学位。当别人还在睡梦中时，他已经早起在校园里读英语；当别人追求时尚名牌时，他身上永远是最朴素的衣服；当别人在宿舍休息或玩网络游戏时，他不是在图书馆看书就是在做兼职。

他说他不爱吃肉，学校给研究生的230元补贴已足够他的生活费用。于是他把做兼职挣的钱拿来继续资助贫困生。

他现在每月回儋州一次，带上一些药品和零食，看看敬老院的老人和孤儿院的孩子。

“照顾老人和孩子们，是我多年养成的习惯，我以后也会一直这样做下去。”赵红亮并不认为他所做的志愿服务，而仅仅是出于他的本性和习惯。

他先后被评为海南省“大学生中西部志愿服务计划”十大杰出志愿者、海南省十大杰出青年志愿者、海南省十大助人为乐道德模范等。

面对荣誉，赵红亮一如既往地谦虚和淡然。“我真觉得我没有做什么，都是些我力所能及的事情。我还是一个普通的学生，有多大劲就使多大劲。”

他向记者感叹道：“这个社会上需要帮助的人太多了，我没有能力去帮助所有需要帮助的人。其实社会上有同情心的人很多，但是同情归同情，只有付诸行动才更有意义。我总认为，助人的双手比怜悯的心灵更温暖。”

(新华社海口7月4日电)

问责问出干部好作风

——南宁文明城市创建启示录之四

曹健

的良好发展环境，离不开这支想干事、会干事、干成事的干部队伍。

实行严格的干部问责制是南宁“城乡清洁工程”取得良好成效的关键，从这种意义上说，这一工程就是干部的作风工程。悬在头上的问责之剑虽然让干部深感压力之大，但是经过艰苦的创建，特别是创建的成果日益显现之后，这种压力也就很快转化

成了动力，推动着新南宁向区域性国际城市的宏伟目标迈进。

“老大难、老大难，老大一抓就不难。”“城乡清洁工程”让南宁的干部认识到建设宜居城市必须身体力行，从一点一滴做起，养成爱清洁、讲卫生的好习惯。南宁一位市长看到有人从车上丢垃圾，立即打电话举报；一位区委书记坚持早晚一边散步一边

察看路边卫生，一发现垃圾立即叫人处理。革除乱丢垃圾陋习，各级领导带头好，自然会上行下效。

“以前很少看到当官的到我们小街小巷来，搞‘城乡清洁工程’后，因为垃圾清理问题，好多电视上才能见到的领导也常到我们社区来！”一普通市民如是说。“城乡清洁工程”让干部们经常深入基层一线，由拉

随处可找到垃圾桶、街头绿地摆着休息长椅、出租车内环境好

南宁城市管理细节动人

本报特派记者 范南虹

城市到底该怎么管理？城市市容市貌该如何去维持？是不是一味地严管重罚就能达到城市管理者预期的目标？6月30日-7月4日，海南日报记者记者在南宁采访，听到一种提法：即“经营城市”，也从这个城市一些微不足道的细节中找到了其中一个答案：管理城市，要用心。

镜头一：街头垃圾桶多

南宁是全国卫生城市，道路、社区、公共场所都很干净。这样的成绩，单靠环卫工人一把扫帚显然不行，还需要南宁全体市民共同维护。

记者发现，南宁的垃圾桶非常多，道路、夜市、农贸市场、公共绿地、公共厕所等，到处都是。

城市道路的垃圾桶多，密度很高，每隔二三十米就有一个垃圾桶，行人可随时找到垃圾桶丢掉手里的垃圾。6月30日下午，初到南宁，由于中午没有吃饭，出去采访时，我们在下榻宾馆附近一家面包店买了几个面包，边走边吃。每吃完一个面包，路边恰巧有一个垃圾桶，可丢掉手里面包包装纸。随后，记者留心注意南宁街头，发现经过的街道全都安装有垃圾桶，而且垃圾桶外观整洁，没有人损坏。晚上，在中山夜市，由于两边都是小吃摊点，垃圾桶密度更高，路上每隔几米就有一个大的塑料垃圾桶，方便摊主和路人丢弃垃圾。农贸市场垃圾桶也很多，每个摊位有一个内置垃圾桶，市场水果摊前还特设了外置垃圾桶。城市店铺门口，也都有一个拖把一个垃圾桶。

垃圾桶，看起来是城市管理中一个很小的小事。但垃圾桶的增多，却使更多垃圾有了恰当的去处，不用被市民丢得满街都是。

在南宁一些主干道的交叉口，设有安全岛，种上大树又不安全，市民过街等候红绿灯时，没有大树遮荫，炎炎夏日，也很难受。记者发现，在这些地方，很多都设有遮阳伞，既不影响行车路线，又能为市民遮阳挡雨。

垃圾桶，看起来是城市管理中一个很小的小事。但垃圾桶的增多，却使更多垃圾有了恰当的去处，不用被市民丢得满街都是。

在南宁一些主干道的交叉口，设有安全岛，种上大树又不安全，市民过街等候红绿灯时，没有大树遮荫，炎炎夏日，也很难受。记者发现，在这些地方，很多都设有遮阳伞，既不影响行车路线，又能为市民遮阳挡雨。

在南宁一些主干道的交叉口，设有安全岛，种上大树又不安全，市民过街等候红绿灯时，没有大树遮荫，炎炎夏日，也很难受。